

Научная статья

[https://doi.org/ 10.24412/2220-2404-2024-12-28](https://doi.org/10.24412/2220-2404-2024-12-28)

УДК 342



Attribution

cc by

СТРУКТУРА И ТЕНДЕНЦИИ ЭВОЛЮЦИИ УЛИЧНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В РОССИИ

Шубакин А.А.

Краснодарский университет МВД России

Аннотация. Цель исследования – рассмотреть и проанализировать качественные и количественные показатели уличной преступности в России. Отмечается, что данная форма преступности достаточно резонансная, так как является показательной, отражая негативные явления и процессы в современном социуме. Рассматривая состояние и динамику уличной преступности, автор делает вывод, что общее количество преступлений, совершенных в общественных местах, имеет тенденцию к снижению, коррелируя тем самым с общероссийскими показателями преступности. В статье исследуется структура уличной преступности, где первое место занимают кражи. Доля иных преступлений также достаточно высока. На основании проведенного анализа формулируются выводы о состоянии, динамике и структуре уличной преступности.

Методология исследования основана на диалектико-материалистическом подходе к познанию обозначенных явлений и фактов. Инструментами в процессе работы над статьей стали такие методы, как сравнительно-правовой, описательный, статистический. Теоретическую основу составили научные работы ведущих ученых в области отечественной юриспруденции; нормативную - правовые акты в анализируемой сфере; эмпирическую - статистические данные.

Результатом проведенного в статье анализа стали выводы и предложения, которые могут быть полезны в практике совершенствования законодательства по рассмотренным вопросам.

Ключевые слова: закон, законодательство, государство, квалификация, уличная преступность, количественные характеристики, качественные характеристики, предупреждение, профилактика.

THE STRUCTURE AND TRENDS OF THE EVOLUTION OF STREET CRIME IN RUSSIA

Alexey A. Shubakin

Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Abstract. The purpose of the study is to review and analyze the qualitative and quantitative indicators of street crime in Russia. It is noted that this form of crime is quite resonant, as it is indicative, reflecting negative phenomena and processes in modern society. Considering the state and dynamics of street crime, the author concludes that the total number of crimes committed in public places tends to decrease, thereby correlating with national crime rates. The article examines the structure of street crime, where thefts occupy the first place. The proportion of other crimes is also quite high. Based on the analysis, conclusions are drawn about the state, dynamics and structure of street crime. The research methodology is based on a dialectical-materialistic approach to cognition of the indicated phenomena and facts. Such methods as comparative legal, descriptive, and statistical became tools in the process of working on the article. The theoretical basis was made up of scientific works by leading scientists in the field of domestic jurisprudence; normative - legal acts in the analyzed area; empirical - statistical data. The analysis carried out in the article resulted in conclusions and suggestions that may be useful in the practice of improving legislation on the issues considered.

Keywords: law, legislation, state, qualification, street crime, quantitative characteristics, qualitative characteristics, prevention, prevention.

Введение.

Разработка эффективных мер борьбы с преступностью требует глубокого анализа социальной и криминогенной обстановки, а также изучения особенностей тенденций совершения раз-

личных видов преступлений, особенно в мегаполисах. В крупных городах структура и условия существования создают особую атмосферу, которая может способствовать возникновению противоречий и сложных социальных ситуаций. Эти противоречия могут оставаться неразрешенными из-

за различных обстоятельств и перерастать в острые конфликты.

Сегодня город играет важную роль в нашей жизни. С одной стороны, это место, где происходят множество культурных и инновационных событий, определяя модные тенденции и влияя на жизнь людей по всей стране. С другой стороны, город также становится местом социальных проблем.

Современный город, особенно мегаполисы, представляют собой особый контекст, в котором возникают и усиливаются различные социальные риски. Один из таких рисков связан с увеличением социального неравенства, которое проявляется в значительном разрыве между доходами различных слоев населения. Этот разрыв может привести к усилению социальных конфликтов, увеличению числа людей, оказавшихся в неблагоприятном положении, и расширению круга лиц, склонных к девиантным поведенческим практикам и стилям жизни, что может создать благоприятную почву для различных видов преступности и антиобщественных проявлений.

В российском законодательстве не существует четкого определения понятия «уличная преступность», что может затруднять процесс анализа и учета преступлений, особенно в отношении тех, которые совершаются на открытых территориях. Обычно для обозначения таких мест, включая улицы, площади, парки и другие

общественные пространства, используется термин «общественное место».

Обсуждение.

Уличная преступность занимает значительное место в структуре преступности. Она обладает важными конструктивными признаками, является преступностью населенных пунктов. Структура уличной преступности зависит от направленности преступлений и других факторов. Имущественные преступления (кражи, грабежи, разбой), совершаемые в общественных местах населенных пунктов, входят в структуру уличной преступности.

Лидируют по количеству среди преступлений, совершаемых на улице, кражи и грабежи: в России в 2023 г. зарегистрировано 114 977 краж и 10 062 случаев грабежа. Согласно статистике за 2023 г., удельный вес преступлений, совершенных в общественных местах, составляет 30% от всех преступлений, а именно: зарегистрировано 487008, снижение на 17,5 % в сравнении с прошлым 2023 годом.

Отмечается заметное снижение абсолютных показателей преступности в общественных местах (-17,5 %; всего: 487 008), в том числе существенно снизилось число преступлений, совершенных на улицах, площадях, в парках и скверах (-22,0 %; всего: 253 510).

Динамика преступлений, совершаемых в общественных местах и на улицах.

Преступления	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.
Всего в общественных местах	690 013	620 759	581 254	590 562	487 008
Прирост/снижение (в %)	-1,8	-10,0	-6,4	1,6	-17,5
Всего на улице	404 625	364 457	338 231	325 184	253 510
Прирост/снижение (в %)	-5,7	-9,9	-7,2	-3,9	-22,0

Ухудшились отдельные качественные характеристики уличной преступности: увеличилось число изнасилований (+10,4 %), убийств (+3,0 %), умышленных причинений тяжкого вреда здоровью (+1,0 %) и хулиганств (+8,0 %).

Более половины (59,8 %) расследованных преступлений было совершено лицами, ранее совершавшими преступления (596 290), каждое четвертое (22,4 %) – в состоянии алкогольного опьянения (223 043), каждое тридцать седьмое

(2,7 %) – несовершеннолетними или при их соучастии (27 325).

Иностранцами гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации было совершено 38 936 преступлений (-3,0 %).

Существенно выросло количество особо тяжких преступлений, совершенных мигрантами (+32,0 %; всего: 10 092), что составило более четверти (25,9 %) в структуре всех преступлений со стороны таких лиц. Это, как правило, были дерзкие

резонансные преступления и правонарушения, связанные с неповиновением полицейским, нападением на граждан, выполняющих свой общественный долг, что вызывало острую негативную реакцию населения и нарастание межэтнических радикальных настроений.

Результаты.

В разных регионах России имели место преступные посягательства на участников и ветеранов СВО, а также их семьи, которые совершались как преступниками-одиночками, так и организованными преступными группами, в том числе сформированными по этническому принципу. Начала формироваться практика привлечения к ответственности за дискредитацию в отношении участников СВО. Количество таких преступлений снизилось с 187 до 149, что с учетом распространенности подобных фактов в сети Интернет свидетельствует о профилактическом эффекте принимаемых мер и необходимости укрепления данного направления деятельности.

Как показал проведенный анализ, уличная преступность представляет собой значительную часть всей регистрируемой преступности в Краснодарском крае и оказывает существенное влияние на криминогенную обстановку в регионе. Несмотря на некоторое снижение абсолютных показателей в 2020-2022 годах, ее удельный вес в общем массиве преступности остается достаточно высоким. Так, если в 2019 году на улицах, площадях, в парках и скверах края было зарегистрировано 13690 преступлений, то в 2020 году их количество снизилось до 12826 (-6,3%), в 2021 году возросло до 13443 (+4,8%), а в 2022 году вновь сократилось до 12889 (-4,1%).

В структуре уличной преступности наблюдаются негативные качественные изменения. На фоне снижения удельного веса краж (-8,8% за пять лет) и грабежей (-15,3%) растет доля особо тяжких преступлений против личности. Так, если в 2019 году на улицах было совершено 24 убийства, то в 2022 году - уже 30 (+25%). Количество умышленных причинений тяжкого вреда здоровью возросло со 168 до 182 (+8,3%), а изнасилований - с 6 до 13 (+116,7%). Увеличивается и число разбойных нападений: с 68 до 80 (+17,6%).

Меняется и топография уличных преступлений. Если раньше они совершались преимущественно в вечернее и ночное время в безлюдных и неосвещенных местах, то сейчас все чаще фиксируются факты нападений среди бела дня, на оживленных улицах и даже вблизи крупных торговых

центров. Особенно тревожная обстановка складывается в курортных городах края - Сочи, Анапе, Геленджике, где удельный вес уличных преступлений в летний сезон достигает 35-40%.

Что касается основных мотивов и целей уличных преступлений, то они остаются в целом неизменными. Большинство краж и грабежей (свыше 80%) совершается из корыстных побуждений с целью быстрого обогащения и получения средств на потребление алкоголя, наркотиков. Насильственные уличные преступления зачастую носят спонтанный характер, обусловлены внезапно возникшими конфликтами, стремлением продемонстрировать свое превосходство, унижить потерпевшего. В ряде случаев мотивом выступает ксенофобия, ненависть к лицам другой национальности или социального статуса.

Заключение.

Среди лиц, совершающих уличные преступления, преобладают мужчины (свыше 90%) молодого возраста, не имеющие постоянных источников дохода, злоупотребляющие спиртными напитками и наркотиками. Около 60% из них ранее уже привлекались к уголовной ответственности. В последние годы наблюдается тенденция омоложения уличных преступников: доля несовершеннолетних и лиц 18-24 лет достигает 35%.

Одновременно фиксируется рост уличных преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без определенного места жительства. Если в 2019 году на их долю приходилось 3% уличных преступлений, то в 2022 году - уже 6,5%. При этом некоторые группы мигрантов фактически специализируются на совершении карманных краж, квартирных краж, разбойных нападений на женщин с целью завладения ювелирными украшениями. В качестве предметов преступных посягательств все чаще выступают мобильные телефоны, деньги, банковские карты. По данным ГУ МВД России по Краснодарскому краю, в 2022 году при совершении уличных преступлений похищено свыше 45 тысяч сотовых телефонов общей стоимостью более 500 млн. рублей. При этом раскрываемость краж мобильных устройств не превышает 5-7%.

Настораживает распространенность фактов уличного вандализма, связанного с умышленным уничтожением и повреждением имущества. Ежегодно регистрируются сотни случаев поджогов автомобилей, разрушения малых архитектурных форм, осквернения зданий и иных объектов. По оценкам экспертов, причиненный ущерб исчисляется десятками миллионов рублей, однако

привлечь виновных к ответственности удастся лишь в единичных случаях.

Важно отметить, что только комплексный подход и консолидация усилий всех органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных организаций могут положительно повлиять на уличную преступность в стране.

Природа уличных преступлений, прежде всего, исходит от социально-экономического и нравственно-культурного воспитания уличных преступников, которые совершенно не обладают базовым правовым сознанием. Пока институт первичной социализации, в большинстве случаев, будет малоэффективен, на улицах городов будет только расти уличная преступность.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. Колесник В.В. Причины и условия, способствующие уличной преступности // *Парадигма современной науки глазами молодых: сб. материалов XV Междунар. Науч.-практ. Конф. (12 апреля 2021 г.)* Констанай: Челябинский гос. ун-т, 2021. С. 97-99.
2. Прудникова Л.Б., Полунина Е.Н. Краткий анализ категории «уличная преступность» и ее статистических показателей // *Балтийский гуманитарный журнал*. 2020. Т.9. № 2. С. 372-376.
3. Саламова С.Я. Дети улиц: криминологическая характеристика уличной организованной преступности несовершеннолетних // *Юридическое образование и науки*. 2020. № 11. С. 27-30.

References:

1. Kolesnik V.V. The causes and conditions contributing to street crime // *Paradigm of modern science through the eyes of the young: collection of materials XV International. Scientific and practical. Conf. (April 12, 2021)* Constance: Chelyabinsk State University, 2021. pp. 97-99.
2. Prudnikova L.B., Polunina E.N. A brief analysis of the category "street crime" and its statistical indicators // *Baltic Humanitarian Journal*. 2020. Vol.9. No. 2. pp. 372-376.
3. Salamova S.Ya. Children of the streets: criminological characteristics of street organized crime of minors // *Legal education and sciences*. 2020. No. 11. pp. 27-30.

Информация об авторе:

Шубакин Алексей Алексеевич, заместитель начальника кафедры специальных дисциплин Краснодарского университета МВД России, abrsyuzanna@yandex.ru
Alexey A. Shubakin, Deputy Head of the Department of Special Disciplines of the Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia.